

# К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 69 (6767)

Вторник, 8 апреля 1986 года

Цена 3 коп.

\* Решения XXVII съезда КПСС — в жизнь!

## В ДУХЕ ВРЕМЕНИ

Ускорение... Именно в этом ритме живет сегодня коллектив нашей автобазы. Достойно встретив XXVII съезд КПСС (к его открытию перевезено дополнительно к плану 125,5 тысячи тонн строительных грузов, в том числе на жилье 1200 тысяч кирпича), подразделение продолжает наращивать темпы работ. Главную ставку в этом вопросе мы делаем на укрепление трудовой дисциплины и организованности, внедрение всего нового, передового. В действие приводятся рычаги эффективности, неиспользованные резервы.

К двадцати восемьмии автомашинам «Урал-375» и КамАЗ-4310 дополнительно присоединено по одному лицу, что дало возможность увеличить их загрузку на 5—8 тонн. Комплексная

бригада технического обслуживания транспорта А. Мусса перешла на работу на единый наряд, а коллектив водителей В. Богатырчука трудится по методу бригадного подряда в УПТК треста Сургутгазстрой. Принципиально решают вопрос о переводе на хозяйственный расчет ремонтно-механические мастерские, автоколонны. Недавно в клепальном цехе сдан в эксплуатацию станок для срубки тормозных накладок, сделанный собственными руками.

Автобазе предстоит сократить сроки проведения технического обслуживания транспорта с целью увеличения его выпуска на линию для доставки грузов на новые месторождения. Причем весь сверхплановый выход будет получен за счет роста производительности тру-

### ● ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА

да, при сокращении численности работающих. Добиться этого во многом позволит ввод нового корпуса ремонтно-механических мастерских. Ведь не секрет, что часть автобазового оборудования, цехов и вспомогательных помещений уже не отвечает современным требованиям. Поэтому-то и стоит так остро вопрос о переоснащении производства.

Сегодня красной нитью через жизнь автобазы проходит новизна. В почете нестандартные экономические, технические и организационные ресурсы. Главное стратегическое направление — перевооружение цехов и участков, диспетчерской, оздоровительного комплекса.

**В. КРАСУЦКИЙ,**  
начальник автобазы  
№ 4 автовороного  
треста.

### ● ПОЗЫВНЫЕ «КРАСНОЙ СУББОТЫ»

## НА ВАЖНЫХ УЧАСТКАХ

Ознаменовать 116-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина ударным трудом — так решил коллектив предприятия электрических, тепловых сетей и связи.

По предварительным подсчетам, в «красной субботе» примут участие 225 человек. Уже сегодня все семнадцать бригад четко представляют себе предстоящий фронт работ.

Так, электрообмотчики А. И. Сулимова 19 апреля будут заняты на ремонте электротягителя. А у слесарей-ремонтников, руководимых Н. И. Глушковым, планируется работа по восстановлению трансформаторов. Электромонтеры А. П. Коновченко произведут в этот день ремонт «Сириусов».

36 человек выйдут на благоустройство территории. Во время коммунистического субботника планируется собрать 15 тонн металлического лома.

**С. ГОЛОВНИНА.**

Хирургический корпус, школа № 78, детский сад-ясли № 17, здание длительного ожидания для вахтовиков в аэропорту — вот неполный перечень объектов, на которых будет трудиться коллектив пятидесятого управления треста Сургутгазстрой на Ленинском коммунистическом субботнике.

В этот день отелочники выполнят строительно-монтажные работы на 9,4 тысячи рублей, что более чем на тысячу превысит обычные результаты.

**В. МОСКОВСКИЙ.**

### ● РЕПОРТАЖ

площадку. На небольшом пятаке — экскаватор, бульдозер. Но особое внимание бригадир обращает на специальное приспособление, по форме напоминающее большую ложку.

— Это и есть «ложка», — объясняет А. В. Павленко, — только специальная. Когда мы делаем «прокол», трубу проталкиваем вперед. При этом она забивается землей, вот «ложка» и помогает избавиться от грунта. Ну, а дальше все по схеме: патрон, труба, вложенная в него. Теперь дело за сварщиками, изолировщиками.

У нас в потоке создана специализированная бригада, предназначенная для ликвидации технологических захлестов. Главная задача ребят — соединить нитку трубопровода в единое целое.

Наш «газик» возвращается в город, поднимая фонтанчики брызг из весенних луж, испытавших дорогу. Да, весна торопит трассовиков, значит, им придется постоянно поддерживать весенний темп работ, чтобы выполнить до распутицы намеченное.

**Н. СУРОВЦЕВА.**

## Сессия горсовета

5 апреля состоялась шестая сессия городского Совета народных депутатов. С докладом «О задачах городского Совета народных депутатов, вытекающих из решений XXVII съезда КПСС» выступил председатель исполкома О. Д. Марчук.

В прениях приняли участие: В. Л. Богданов, генеральный директор производственного объединения Сургутнефтегаз, Л. И. Фролова, начальник лаборатории экономического анализа треста Спецнефтегазстрой, С. Я. Таслицкий, начальник ДСК, Н. М. Коломоец, огнеупорщица ПРП Тюменьэнергомонт, О. Н. Долгих, авиатехник объединенного авиаотряда, В. К. Воробьев, секретарь парткома объединенной Сургутской ГРЭС, Г. И. Кушникова, учительница школы № 7, Н. Г. Аникин, первый секретарь горкома КПСС, Л. М. Ишук, начальник орса Сургуттрансгаз, Ю. С. Горюхов, машинист тепловоза сургутской железной дороги, Н. П. Недоспелова, закройщица фабрики ремонта и пошива одежды, А. А. Бардашов, вышкомунтажник ВМУ-1.

В принятом решении отмечается, что трудящиеся города целиком и полностью поддерживают внутреннюю и внешнюю политику партии, принимают к руководству и неуклонному исполнению решений XXVII съезда КПСС, положения и выводы Политического доклада ЦК КПСС, готовынести свой конкретный вклад в осуществление поставленных задач.

Оценивая достигнутое с позиций высоких требований партйного съезда, городской Совет считает, что исполнком, его отделы и управления, предприятия и организации еще не до конца использовали свои возможности в обеспечении комплексного экономического и социального развития города, не проявляют должной инициативы в изыскании резервов для повышения эффективности производства и качества работы, увеличи-

ния выпуска товаров народного потребления, не изжиты полностью элементы формализма.

На сессии приняты мероприятия по выполнению решений XXVII съезда КПСС. В них предусматривается широкая программа экономического и социального развития. Намечено строительство в двенадцатой пятилетке кондитерской фабрики, хлебозавода, первой очереди троллейбусной линии. Намечается привлечь дополнительно к выпуску товаров народного потребления завод ЖБИ треста Уралтрансстром, трест Запсибэлектросетьстрой. В текущем году ввести в эксплуатацию завод металлоконструкций и металлоноснестки, завершить реконструкцию автодороги «Сургут — аэропорт», ввести второй путепровод через железнодорожный переход и второй мост через реку Черная. Ставится задача достигнуть на каждого работающего одного квадратного метра закрытого грунта.

Депутаты приняли к сведению информацию о ходе выполнения наказов избирателей, обсудили ход выполнения критических замечаний, высказанных на III сессии городского Совета «О работе общеобразовательных школ и базовых предприятий города по дальнейшему укреплению учебно-материальной базы, улучшению трудового обучения и профессиональной ориентации учащихся в свете требований апельского (1984 года) Пленума ЦК КПСС».

Депутаты обратились с запросом к управляющему трестом Запсибгидростроя В. В. Гончарову о нормальном водоснабжении поселка ПСО-34. Принятое решение до 1 сентября 1986 года обеспечить качественное и бесперебойное снабжение жителей этого поселка водой.

В работе сессии приняли участие заместитель председателя окружного исполнкома С. С. Чикирев и председатель областного спортивного комитета В. М. Пушников.

## ПО ГРАФИКУ ИЮНЯ

ли за первый квартал 30.400 метров скважин на Лянгorskом месторождении. Буровики А. А. Шукюрова — 29.500 метров на Янлorskом и Родниковом месторождениях. Проходчики В. Л. Сидорейко прове-

## Весна торопит

В бытовке бригады Анатолия Васильевича Павленко на стенах аккуратно размещены схемы, инструкции прохождения так называемых «проколов», то есть прокладки артерий нефте- и газопроводов под железнодорожным или автомобильным полотном. Этот коллектив — один из лучших в шестнадцатом управлении треста Сургуттрансгазстрой, неоднократно становился он победителем социалистического соревнования по управлению. Сейчас

звено бригады вышло на новый участок работы.

На железнодорожном перекресте встретила начальника комплексного технологического потока А. Д. Ткаченко. Здесь сосредоточена техника, идут подготовительные работы. Промерзание грунта определено на отметке 4,5 метра, это требует особых подходов. Конечно, опыт у строителей есть, но тщательная подготовка — основа успеха.

Вместе с бригадиром изолировщиками А. В. Павленко осматриваем

— Это и есть «ложка», — объясняет А. В. Павленко, — только специальная. Когда мы делаем «прокол», трубу проталкиваем вперед. При этом она забивается землей, вот «ложка» и помогает избавиться от грунта. Ну, а дальше все по схеме: патрон, труба, вложенная в него. Теперь дело за сварщиками, изолировщиками.

# Народный Контроль

№ 4 (236)

## По строгому счёту

На XXVII съезде партии был сделан глубокий анализ жизни нашего общества, вскрыты многие недостатки и просчеты в экономике. Повышению эффективности производства, качества продукции, рациональному использованию трудовых, материальных, финансовых и других ресурсов могут в значительной мере способствовать органы народного контроля.

Ведь сложные и масштабные задачи, которые партия выдвигает на очередное пятилетие, невозможно решить без строгого учета всех наших возможностей и ресурсов, без их грамотного и хозяйственного использования, без наведения порядка на всех участках производства. К сожалению, негативных явлений на предприятиях района в этом плане еще достаточно много. Вскрывать такие неудачи, добиваться принятия конкретных мер по их устранению — главная задача народных дозорных.

В течение прошлого года и первого квартала этого районный комитет народного контроля рассмотрел более 60 вопросов, связанных с различными нарушениями. Привлечено к ответственности 81 должностное лицо, на многих из них приведены денежные начеты.

Недопустимое расточительство трудовых и денежных ресурсов связано на ряде предприятий с содержанием сверхлимитной численности аппарата управлений за счет производственного персонала. Об этом уже не раз говорилось на сессиях городского и районного Советов народных депутатов, руководители отдельных предприятий разбирались на заседаниях комитетов народного контроля, однако коренных изменений не происходит. Похоже, что руководители одной рукой подписывают приказ о сокращении численности работников, а другой — о нарушениях штатно-сметной дисциплины.

Из 41 проверенного в прошлом году предприятия в половине обнаружены подобные нарушения. Более ста человек из аппарата управления содержатся за счет рабочих, им незаконно выплачено заработной платы на сумму более 200 тысяч рублей. Подобное часто происходит в трестах Сургуттрубопроводстрой, Когалымтрубопроводстрой, в НГДУ Лянторнефть и Сургутнефть, на газоперерабатывающем заводе.

За несоблюдение штатно-сметной дисциплины районный комитет народного контроля наказал 19 руководителей. Среди них — начальник УТТ НГДУ Сургутнефть Кондратенко, управляющий трестом Когалымтрубопроводстрой Черников, директор завода стабилизации конденсата Астахов, начальник ЖИК НГДУ Лянторнефть Садриев.

Народным контролерам на местах надо активнее вскрывать подобные факты, добиваться их устранения не на словах, а на деле. К сожалению, им тоже не всегда хватает принципиальности, инициативы. Ниже своих возможностей работают, к примеру, группы народного контроля при Ульт-Ягунском, Сытоминском, Русских и Тундрийском сельских Советах.

В борьбе с негативными явлениями дозорным необходимо работать в тесном контакте с депутатами, постоянными комиссиями местных Советов. Это только умножит совместные усилия по наведению порядка на местах, укреплению трудовой и государственной дисциплины, улучшению режима экономии, всего того, что требуют от нас решения XXVII съезда партии.

Г. КАШИН,  
председатель районного комитета  
народного контроля.

## ХРОНИКА Накануне Важной Кампании

В городском комитете народного контроля состоялось совещание председателей групп народного контроля крупнейших предприятий города. Его провел председатель городского комитета А. Д. Сла-

щев. Согласно решению Секретариата ЦК КПСС и Комитета народного контроля СССР в органах народного контроля начинаются отчеты и выборы.

В апреле—мае собрания состоятся во всех группах и постах. На них дозорные должны отчитаться о своей работе, определить задачи в свете решений XXVII съезда КПСС, выбрать новых достойных членов в комитеты, группы, посты.

На совещании были разданы методические рекомендации по прове-

дению отчетов и выборов, составлен график проведения.

Собрания народных контролеров должны способствовать их активизации, усилению роли дозорных в достижении предприятиями высоких показателей на производстве, наведению порядка на местах, вовлечению в жизнь решений партии и правительства.

## УЧИТСЯ АКТИВ

Очередное занятие народных контроле-

ров состоялось в тресте Сургутнефтедорстройремонт.

В парткоме треста собрались члены головной и цеховых групп подразделений треста. С докладом выступил председатель головной группы А. М. Поваров.

На занятии народные дозорные изучили Политический доклад ЦК КПСС XXVII съезду, наметили пути претворения в жизнь решений съезда, касающихся контрольной деятельности группы и постов.

## ФОРМУЛА • ЭНЕРГОРЕСУРСАМ — КОНТРОЛЬ БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТИ

Общеизвестен факт, что определенную часть электроэнергии мы, сибиряки, получаем с Урала. Эту мысль подчеркнул в своем выступлении на XXVII съезде КПСС и наш делегат, первый секретарь Сургутского горкома партии Н. Г. Аникин.

Чтобы изменить сложившуюся диспропорцию в потреблении и выработке электроэнергии, ускоренными темпами, в небытии короткие сроки возводится гигант электроэнергетики — ГРЭС-2, рассчитанный на шесть энергоблоков восьмисоттысяч ников. Рядом, у наших соседей, также разворачивается строительство электростанций. В конечном счете отпадает необходимость передавать с Урала электроэнергию: своей здесь будет достаточно.

Да, такое может быть. Но только при условии экономного ее расходования на всех уровнях, будь то в квартире или на промысле, на заводе или на стройке. Учиться жить экономно надо уже сейчас.

Да, такое может быть. Но только при условии экономного ее расходования на всех уровнях, будь то в квартире или на промысле, на заводе или на стройке. Учиться жить экономно надо уже сейчас.

Мы привыкли, ежемесячно рассчитываясь за жилье, проверять счетчики и согласно их показаниям платить за расход электроэнергии. Говоря иными словами, дома мы считаем свою копейку досконально и рационально ведем оплату. К сожалению, совсем иная картина предстает перед нами, когда дело касается государственных народных денег.

«Государство не обеднеет» — эта формула, как ни странно, почему-то стала расхожей, и создается впечатление, что ею полностью руководствуются некоторые руководители производства. Они, правда, время от времени отчитываются о своих действиях перед контролерами органами. Но отчитываются, как правило, уже тогда, когда солидная сумма штрафов за расточительный расход электроэнергии с предприятия взыскана. Причем ни один из руководителей, положив руку на сердце, еще не признался, что именно он виноват в случившемся, упустил из поля зрения этот участок экономии. Все ищут оправдания, объективные причины.

На недавнем заседании в районном комитете народного контроля был заслушан отчет главных инженеров строительно-монтажного поезда № 547 Е. Е. Литовца, механизированной колонны

№ 32 В. С. Осколкова, главного энергетика специализированного управления подводно-технических работ № 3 В. В. Володина.

И вот о каких фактах шла речь. Только за девять месяцев предыдущего года СУПТР-3 был предъявлен штраф за перерасход электроэнергии на 83.940 рублей. Не менее расточительно отнеслись к использованию энергии в МК-32 — здесь сумма ущерба за прошлый год и два месяца нынешнего составила 9348 рублей. А в подразделениях СМП-547 уже в текущем году разбазарили 15.828 рублей. Так дорохо обходится бесхозяйственность.

Уровень потребления энергии, казалось бы, должен уменьшаться к весне, когда становится длинным световой день, когда ярко светят солнце. Но не тут-то было. Начинают в организациях сбрасывать с крыши снег и до самого верха закидывают окна. А что за горе, ведь в кабинете есть уйма лампочек. И они горят, когда за окном ярко светит солнце, когда работают люди и когда их там нет. Государство, дескать, не обеднеет.

Видимо, следуя этому подходу, и не могли вразумительно объяснить такого расточительства ни главный инженер СМП-547 Е. Е. Литовец, ни В. С. Осколков — главный ин-

женер межхолдинны. Они ссылались, что очень поздно присыпает расчет лимитов их вышестоящая организация. И ни словом не обмолвились о том, почему нет счетчиков на потребление энергии в жилых вагончиках и домах, почему в большинстве производственных помещений стоят калориферы? Почему не проводится паспортизация энергоемкого оборудования, не внедряются рациональные карты по эксплуатации?

Словом, на все эти «почему» достаточно полновесного ответа так и не прозвучало. Все это позволяет сделать вывод, что вопросы экономии электроэнергии в вышеназванных организациях вообще оказались вне поля зрения и руководителей, и специалистов, и дозорных. Ее никто не считывает, никто и не бережет. Руководители, отчитывающиеся в народном контроле, наказаны.

Но это еще не решение вопроса, ведь потерянных «штрафных» рублей предприятие не вернет, так же, как не вернут сгоревшие киловатты. Положение надо поправлять срочно, и не только в этих организациях. А поправлять — это значит считать, искать резервы экономии. Начинать надо со строгого учета, с установки счетчиков на всех участках и во всех помещениях.

Тогда, вероятно, отпадет надобность заниматься недостающими киловаттами энергии у сидей.

Г. КОНОВАЛОВА,  
член районного комитета народного контроля.

## В ТРЕСТ ПРИШЛО ПИСЬМО

Трест Сургутнефтегаз — такая организация, куда часто обращается население по самым различным вопросам. Поэтому здесь особо тщательно должна быть поставлена работа с предложениями и заявлениями и жалобами трудящихся.

В ДРСУ и ЖБУ работа с письмами поставлена безупречно, а вот в других подразделениях треста этим похвастаться нельзя. Журналы регистрации писем и заявлений ведутся неаккуратно, не прошнурованы, не пронумерованы, не всегда указываются даты, поэтому

порядок в подразде-

лениях могли бы навесить дозорные, но как головная, так и цеховые группы устранились от такого контроля, и на этот год подобные проверки даже не включили в план.

Необходимо устранить все эти недостатки, обеспечить такой уровень прохождения предложений, заявлений и жалоб граждан, как того требует Указ Президиума Верховного Совета СССР.

Г. ЦВЕЛЫХ,  
инспектор городского комитета народного контроля.

Комитет народного контроля объединения Сургутнефтегаз провел семь проверок по использованию транспорта и две — по использованию и хранению импортного оборудования.

Итоги этих мероприятий обсуждались на заседаниях комитета народного контроля. 127,8 тысячи рублей — таков

по предварительным подсчетам, ущерб, нанесенный предприятиям разукомплектованием и простором оборудования. Вскрыто 2678 машин-часов неоправданных простое, 36,678 километров пробега присвоено транспортникам.

И. КИРИЛЛОВ,

В результате принятых мер 21 единица спецтехники восстановлена. 12 должностных лиц привлечены к ответственности, на трех из них произведены денежные начеты.

## ● НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС — НАШИ КРЫЛЬЯ

# ВСТАНУТ ЛИ «ЭТАЖИ» НА БУРОВОЙ?

ПЯТЬ ЛЕТ ОЖИДАНИЯ  
А ВЫГОДЫ БЫЛИ ОЧЕВИДНЫ  
НОВИНКА... С ВОЗРАСТОМ  
И ВСЕ-ТАКИ ЭКСПЕРИМЕНТ НАЧАЛСЯ

**1.**

**ВСТАНУТ!** Сегодня на вопрос, вынесенный в заголовок этой статьи, так ответят и в объединении Сургутнефтегаз, и руководители первого вышкомонтажного управления. Подтверждают это и Михаил Николаевич Трофимов — начальник техотдела ВМУ-1, его товарищи и коллеги Евгений Иванович Новиков, Анатолий Григорьевич Егоров, многие другие инженеры, участвовавшие в разработке нового метода монтажа буровых. Еще три-четыре года назад они не смогли бы так жизнеутверждающе ответить.

Но времена изменились. А вместе с ними изменяется подход людей ко многим явлениям нашей жизни. В том числе и к тому, что издавна определяется словами «новаторство», «творческий поиск». Ведь именно эти факторы лежат в основе определяющего процесса современности — ускорения. Вот почему прораб бригады вышкарей Валентин Павлович Стрельченко даже с некоторым оттенком гордости может сегодня заметить: случайно или не случайно, но именно нашему коллективу доверено строить экспериментальную установку для проходчиков. Что ж, гордость эта вполне обоснована: к 113-й «бис» на Федоровке обращено в эти дни внимание и очень многих инстанций, и специалистов — нефтяников. Да и монтажники других бригад частенько интересуются: как там дела у экспериментаторов?

К счастью, сегодня все именно так. Михаилу Николаевичу Трофимову, его коллегам вроде бы тоже пристало переживать чувства и радости, и удовлетворения. Как-никак, а выходит, что их коллективный творческий труд нашел поддержку в объединении Сургутнефтегаз, воплощается в конкретную реальность. В то, к чему они и стремились. Однако нет ни радости полной, ни удовлетворения.

Передо мной несколько тоненьких листков. Они чуть-чуть покрепли от времени, подастарела бумага. И есть от чего — ведь все что на них отражено, относится еще к 1981 году. А отражено буквально следующее: «Программа и методика испытаний этажного размещения оборудования на установке «Уралмаш-3000 ЭУК». Изложены суть эксперимента, задачи, которые ставили новаторы, перечень и объем необходимых работ. Ну, и самое главное — десятки раз выверенные расчеты и аргументы, в прямом смысле призывающие хотя бы обратить вни-

мание на предложенный метод монтажа буровых установок.

Вчитываясь в изложенное на этих листках пятилетней давности и невольно приходишь в недоумение: неужто не вдохновили никакого выдвигнутые аргументы и расчеты? Ведь даже не искушенному в вышкомонтажении человеку становится понятно, какие серьезные цели преследовали инженеры, предлагая этажный метод монтажа. Некоторые из них лежат буквально на поверхности: значительное сокращение металлоемкости, уменьшение размеров бурового куста, еще большая, нежели в эшелонном варианте, компактность установки.

**2.**

НО факт остается фактом: воплощение новой разработки в реальность затянулось на годы. Только сегодня эти аргументы наконец-то возвели в действие. Так что новинка, испытываемая в эти дни на Федоровке, уже как бы и не новинка, с возрастом она. История с ней — красноречивое подтверждение тому, о чем шла речь на XXVII съезде КПСС: «Не соединяет секрета и то, что даже рассмотрение заявок на изобретения порой затягивается на годы, превращается в «хождение по мукам». Мы не сможем решить поставленные задачи по ускорению научно-технического прогресса, если не найдем рычагов, которые обеспечат приоритеты только тем исследовательским учреждениям, промышленным предприятиям, коллективы которых активно внедряют все новое и передовое...»

И пусть в данном случае речь идет не об изобретении, как таковом, тем не менее новая схема монтажа, за которую ратовали Трофимов и его коллеги, обещала достаточно весомые плюсы.

В ЧЕМ суть? В называемом выше документе авторы выразили ее своим техническим языком: «Размещение бурового оборудования при этажном расположении механизмов... представляет собой два крупных блока, которые перемещаются внутри куста на тележках совместно, без разъединения агрегатов и коммуникаций. Высоко-лебедочный и навесной блоки объединены в один; приемный мост и стеллажи установлены на емкостный блок».

Стремясь перевести технические термины на язык общедоступный, М. Н. Трофимов разложил на столе несколько ватманских листов со схемами монтажа установки «Уралмаш-3000 ЭУК». Одна отражала расстановку блоков и агрегатов, их сборку в первоначальном, назовем его — за-

водском варианте. Даже на схеме видно, каких больших размеров необходимо было иметь кустовую площадку, как растянуты коммуникации.

А вот эшелонный вариант монтажа. Тот самый, который в основе своей рожден практикой западно-сибирских вышкомонтажников, в том числе и специалистов, бригад первого Сургутского управления. Кустовая площадка по своим размерам еще остается почти прежних размеров, однако все узлы буровой уже значительно сближены, сократились коммуникации.

В свое время немало писали и говорили об этом варианте. Мнения специалистов, а главное — проходчиков недр, были единодушными: эшелонный монтаж дает большой выигрыш при эксплуатации установки и при ее перемещении с точки на точку. Он достаточно удобен.

Да, плюсы эти были очевидны, — говорит Михаил Николаевич. — Но схема эшелонного варианта так и не решила очень многие проблемы. Это было тоже очевидно. Тем не менее энтузиастам удалось «пробить» его в серию. И свердловчане несколько лет назад начали выпуск буровых в эшелонном варианте. Три таких установки смонтировали уже и наши бригады. И все же повторяю: эта схема оставляла открытый целый ряд очень существенных проблем. Пять лет назад мы предлагали их решение, пробивая идею этажного монтажа... Не получилось.

Может быть, Трофимов и его единомышленники были не настойчивы? Может быть, ограничились только подачей идеи? Нет. Записок и справок, поданных в инстанции, от которых зависело дать добро на эксперимент, составлено немало. Не меньше было и горячих выступлений на совещаниях разных уровней, техсоветах.

— Какие же контраргументы выдвигались против? — спрашиваю у Михаила Николаевича. — Или все же вас поддерживали?

— На словах поддерживали и в объединении, и в главке... А самое примечательное то, что с доводами нашими полностью согласны и тогда были, и сейчас свердловские машиностроители. Ведь новый метод и для них дает немалые выгоды. Но поддержка на словах — еще не дело. А его-то как раз и не было. Как, впрочем, не было и достаточно веских контраргументов.

Не смог назвать, припомнить таковых Михаил Николаевич. А назовут ли их сегодня те, от кого зависело сказать разрешающее «да» и создать условия для эксперимента? Могут, конечно, сказать, что в те времена уже пробивал себе дорогу на буровую «эшелон», тоже прогрессивный метод. Но ведь в

это же самое время предлагалось и нечто более совершенное. Почему обязательно надо браться за менее лучшее? Ведь подход-то этот явно не государственный.

**3.**

Я НЕ СТАНУ сейчас приводить в этой статье все цифры экономических обоснований, которые новаторы первого вышкомонтажного уже, наверное, устали повторять при своих доказательствах. Они им чуть ли не сняты. Назову лишь несколько самых очевидных. По отношению к эшелонному варианту этажный метод монтажа одной буровой позволяет снизить металлоемкость на 50—60 тонн. А поскольку уменьшается размер кустовой площадки, объем работ для подразделений Сургутнефтеспецстроя также сокращается на 30—35 процентов. Компактность буровой становится еще выше, а значит, и обслуживать ее проходчикам будет удобнее.

Красноречивые это факты. И не только сами по себе. Важна суть, стоящая за ними. Подход к проблеме. Инженеры-монтажники позаботились не только о решении своих местных, узковедомственных задач. Они омотрели шире. Вот почему так заинтересованы в успехе эксперимента свердловчане. Не безразличны к этому и строители кустов. Не говоря уже о буровиках. Пять лет назад мы предложили их решение, пробивая идею этажного монтажа... Не получилось.

Может быть, Трофимов и его единомышленники были не настойчивы? Может быть, ограничились только подачей идеи? Нет. Записок и спрашиваю у Михаила Николаевича. — Или все же вас поддерживали?

— На словах поддерживали и в объединении, и в главке... А самое примечательное то, что с доводами нашими полностью согласны и тогда были, и сейчас свердловские машиностроители. Ведь новый метод и для них дает немалые выгоды. Но поддержка на словах — еще не дело. А его-то как раз и не было. Как, впрочем, не было и достаточно веских контраргументов.

Так что есть основания говорить сегодня и о прошедших неприятностях, несмотря на ма-жорное окончание этой истории. Вдруг завтра родится новая идея. Не заставят ли ее проклевываться очередные пять лет?

В. МАТВЕЕВ.

● ХРОНИКА  
В ГОРОДСКОМ  
ОБЩЕСТВЕ  
ЗНАНИЕ

Президиум городского общества «Знание» заслушал отчеты о работе председателей методических секций по коммунистической морали и нравственности, пропаганды правовых знаний И. Н. Ильиной и В. А. Минеева.

Принявшие участие в обсуждении этих отчетов члены президиума высказали предложения, направленные на улучшение деятельности первичных организаций общества «Знание» на предприятиях и в учреждениях города. В частности, было рекомендовано периодически анализировать действенность лекторского слова. Сконцентрировать на

этом вопросе внимание лекторов по вопросам правовой пропаганды, советского образа жизни.

Было отмечено, что слишком медленно пока методическая секция коммунистической морали и нравственности развертывает свою работу, ограничивая сферу своего влияния лишь музыкальными школами. В принятом постановлении президиум рекомендовал усилить методическое обеспечение перспективного планирования лекционной пропаганды во всех трудовых коллективах и добиваться действенности лекторского слова.

Утверждены также планы работы методических секций лекторов — международников, пропаганды вопросов научно-технического прогресса и экономики, мероприятий по пропаганде материалов XXVII съезда КПСС.

Г. КОНДРЯКОВА.

**● ТРИБУНА ДЕЙСТВЕННОСТИ**

## «Разве это забота?»

В статье под таким названием, опубликованной в нашей газете 15 февраля, шла речь об отставании строительства инженерных сетей и коммуникаций в микрорайоне геологов. В жилых домах низкая температура, часто не бывает электроэнергии, горячей и холодной воды, что вызывает многочисленные справедливые жалобы жителей в вышеупомянутые органы.

На статью ответил секретарь парткома объединения Обыннефтегазгеология В. З. ЧЕРЕДНИЧЕНКО:

«На совместном заседании администрации и партийного комитета выступление газеты признано правильным. Но вина в этих создавшихся проблемах не только геологов. Согласно технико-экономическим обоснованиям по водоснабжению, канализации, электроснабжению и тепловым сетям был произведен расчет долевого участия министерств — застройщиков Восточного жилого района города.

Однако мероприятие подрядными организациями не выполнено. В настоящее время точно такое же положение складывается и со строительством КНС-7. Ввод ее определен на третий квартал 1985 года, но она и сегодня не готова, что повлечет необеспеченность микрорайонов № 22 и 23 канализационными сетями.

В этих же микрорайонах часто происходит отключение электроэнергии из-за порывов линий, поломки опор. Это приводит к жалобам жителей. Для стабильного обеспечения электроэнергией проведены две линии от подстанций «Сайма» и «Черный Мыс», но от последней запустить линию не можем, так как не смесены временные строения.

Руководство, партийный комитет объединения и сегодня имеют много нерешенных вопросов инженерного обеспечения микрорайона № 23. Здесь необходимо серьезное отношение не только геологов, но и руководителей подрядных организаций к установленным заданиям».

**● НАМ ПИШУТ**

### Маршрут поездки — Донбасс

Интересно провели весенние каникулы ребята — активисты детских дворовых клубов «Спартак» и «Юность» ЖКК производственного объединения Сургутнефтегаз. Они совершили туристическую поездку в г. Донецк — столицу шахтерского края.

Увлекательной была эта поездка. Ребята посетили места боевой и трудовой славы Донбасса, побывали на родине первой женщины-трактористки, дважды Героя Социалистического Труда Павлины Ангелиной, совершили поездку в г. Таганрог — родину

А. П. Чехова, посетили музей писателя, музей градостроительства.

Повезло нашим клубным футболистам: они побывали на матче Всеобщего первенства по футболу между командами «Шахтер» (Донецк) — «Динамо» (Москва). Экскурсия, организованная по инициативе руководства жилищно-коммунальной администрации, надолго останется в памяти школьников. Благодарим администрацию ЖКК производственного объединения Сургутнефтегаз и бюро путешествий и экскурсий за заботу о нас, за то, что мы интересно и с большой пользой для себя провели весенние каникулы.

С. КОНОВАЛОВ,  
С. МАМОТ,  
О. ТЕРЕЩУК,  
М. ПОНОМАРЕВА  
и другие члены дворового клуба «Юность».

